
 
 

STADT CREUßEN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES STADTRATES CREUßEN 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 13.07.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:55 Uhr  
Ort: Mehrzweckhalle Creußen  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Dannhäußer, Martin    

Mitglieder des Stadtrates 

Busch, Harald    
Freiberger, Georg    
Hauenstein, Rainer    
Lautner, Werner    
Meyer, Stefan    
Ohlraun, Bernhard    
Schmidt, Toni    
Sendelbeck, Elke    
Stapelfeld, Claudia    
Tauber, Mario    
Theisinger, Oliver    
van de Gabel-Rüppel, Renate    

Schriftführer 

Baumgärtner, Klaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

König-Zeußel, Willibald    
Nols, Raimund    
Preißinger, Petra    
Raimund, Maximilian    
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TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
  Bürgersprechzeit vor der Sitzung des Stadtrates; die Sitzung beginnt im Anschluss 

an die Bürgersprechzeit; 
  

87. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung 

  

88. Stiftungswesen; Errichtung einer Bürgerstiftung; 
  

89. Bauleitplanung Gemeinde Speichersdorf; Aufstellung des vorhabenbezogenen Be-
bauungsplans/Vorhaben- und Erschließungsplan „Nr. 51 – Am Herrenweiher“; Be-
teiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 
BauGB; 

  

90. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Erster Bürgermeister Martin Dannhäußer eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Stadtrates 
Creußen, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des Stadtrates 
Creußen fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwendungen erhoben. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

Bürgersprechzeit vor der Sitzung des Stadtrates; die Sitzung beginnt im An-
schluss an die Bürgersprechzeit; 

 

 
./. 
 
87. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus 

der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
 

• Zu Beginn der Sitzung wird eine Schweigeminute für den verstorbenen ehemaligen 
Stadtrat Egbert Wölfel eingelegt. 1.Bürgermeister Dannhäußer würdigt Ebert Wölfel 
und seinen Einsatz für die Stadt Creußen 

• Bekanntgabe des Förderbescheides über für den beschlossenen Erschließungsweg 
im Rechtlerwald Lankenreuth mit einer Förderhöhe von 79.755,00 €. Die restlichen 
Kosten des Wegebaues von 38.881,13 € werden durch die Rechtlergemeinschaft 
getragen. 

• Bekanntgabe, dass trotz der schwierigen Situation durch die Corona-Pandemie 12 
– 15 Veranstaltungen für Kinder im Ferienprogramm der Stadt Creußen stattfinden. 
Im nächsten Mitteilungsblatt erfolgt eine Information für die Kinder und Eltern wel-
che Veranstaltungen in Zusammenarbeit mit Vereinen, Kirchen und Stadt angebo-
ten werden können. Bei der Erstellung des Sicherheitskonzeptes leistet der Kreisju-
gendring wertvolle Arbeit und unterstütz mit einem Rahmenkonzept.  

• Hinweis auf die Vorstellung des Jugendbeauftragten im Mitteilungsblatt. Dort sind 
auch die Kontaktdaten des Jugendbeauftragten Julian Haumaier zu finden. Es wur-
den in sozialen Medien entsprechende Gruppen erstellt.  

• Hinweis auf das Eismobil. Die bisherigen Termine der mobilen Eisdiele waren sehr 
gut besucht. 

• 1. Bürgermeister Dannhäußer erläutert, dass der ehemalige 2. Bürgermeister Erwin 
Morba eine Aufstellung über den Zustand und die Verbesserungsmöglichkeiten be-
züglich des Radwegenetzes erstellt habe. Die Aufstellung wird an das Landratsamt 
als zuständiger Behörde für das Radwegenetz weitergeleitet und es ist geplant, den 
Sachbearbeiter für das Radwegenetz im Landkreis im Herbst/Winter in eine Stadt-
ratssitzung einzuladen.  

• 1. Bürgermeister Dannhäußer unterrichtet das Gremium über einen Termin mit der 
MdL Gudrun Brendel-Fischer und dem Wasserwirtschaftsamt. Die RzWAS als För-
derrichtlinie für Wasser- und Abwassersanierungsmaßnahmen soll verlängert wer-
den. Näheres soll noch bekanntgegeben werden. Die bisherigen Maßnahmen sind 
bis Ende 2021 abzuschließen, abzurechnen und dem Wasserwirtschaftsamt die 
Förderabrufe vorzulegen. Angesprochen wurde seitens der Stadt Creußen auch die 
vielen Regenrückhaltebecken die im Rahmen von wasserrechtlichen Erlaubnissen 
von der Wasserwirtschaft gefordert werden. Hier sollte eine kritische Prüfung durch 
die Wasserwirtschaftsämter erfolgen, ob diese teuren Becken (Bau und Unterhalt) 
wirklich angeordnet werden müssen.  

• 1. Bürgermeister Dannhäußer teilt mit, dass mit Herrn Siegfried Bär ein neuer Bür-
gerbusfahrer gefunden werden konnte. Er bedankt sich für die Bereitschaft von 
Herrn Bär. 
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• Bekanntgabe, dass die Schulturnhalle in Rahmen des Möglichen nach den Infekti-
onsschutzregelungen wieder für den Trainingsbetrieb geöffnet wurde. Es liegt ein 
Hygienekonzept vor.  

• Bekanntgabe der Sitzungstermine des Stadtrates: 
03.08.2020 Ferienausschuss oder Stadtrat 
13.08.2020 Ferienausschuss ISEK  
19.10.2020 Stadtrat 
16.11.2020 Stadtrat 
07.12.2020 Stadtrat 
21.12.2020 Stadtrat 18.00 Uhr. 

• 1. Bürgermeister bedankt sich bei allen Beteiligten für die Durchführung des Töp-
fermarktes, der im Vorfeld mit dem Gesundheitsamt abgesprochen war. Das Hygie-
nekonzept wurde umgesetzt und eingehalten. 

 
88. Stiftungswesen; Errichtung einer Bürgerstiftung; 
 

Gerhard Herrmannsdörfer von der Sparkasse Bayreuth, Stiftungsberatung, stellt die Mög-
lichkeit einer Bürgerstiftung Creußen vor. Er gibt dem Stadtrat Informationen zum Stif-
tungsrecht, zum Spendenrecht und Hinweise, wie eine Bürgerstiftung erfolgreich sein 
könnte. Die aus dem Stiftungsvermögen erlösten Erträge können ausgeschüttet werden 
und damit auch Dinge unterstützt werden, die die Stadt als Konsolidierungsgemeinde nicht 
unterstützen kann. Parallel dazu können auch Spenden zweckgebunden weitergegeben 
werden.  
Die Sparkasse Bayreuth unterstützt die Gründung einer Bürgerstiftung für die nächsten 5 
Stiftungen mit jeweils 3.000 €. Das Gründungskapital muss 10.000 € betragen.  
 
Beschluss: 

Der Stadtrat Creußen nimmt Kenntnis von den Ausführungen von Gerhard Herrmannsdör-
fer, Stiftungsberatung, zur Errichtung einer Bürgerstiftung Creußen. Der Errichtung einer 
Stiftung wird grundsätzlich nähergetreten. Der erste Bürgermeister wird beauftragt, die 
Möglichkeiten zur Aufbringung der Einlage in die Stiftung zu eruieren und wieder zu be-
richten.  
 
Ja 13  Nein 0   
 
89. Bauleitplanung Gemeinde Speichersdorf; Aufstellung des vorhabenbezo-

genen Bebauungsplans/Vorhaben- und Erschließungsplan „Nr. 51 – Am 
Herrenweiher“; Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher 
Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB; 

 

Beschluss: 

Der Stadtrat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung vom 
25.06.2020 und vom Schreiben der Gemeinde Speichersdorf vom 17.06.2020 nebst dem 
vorhabenbezogenen Bebauungsplan/Vorhaben- und Erschließungsplans „Nr. 51 – Am 
Herrenweiher“. Belange der Stadt Creußen werden durch die Planung nicht berührt. Be-
absichtigte oder bereits eingeleitete Planungen und sonstige Maßnahmen, die für die städ-
tebauliche Entwicklung und Ordnung des Planungsgebiets von Bedeutung sind, liegen 
nicht vor. Einwendungen werden nicht erhoben 
 
Ja 13  Nein 0   
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90. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung 
 

• SR Freiberger erkundigt sich nach dem Sachstand in Sachen Hämmerleinhaus.  

• SR´in van de Gabel-Rüppel erkundigt sich nach dem Sachstand in Sachen Verun-
reinigung des Roten Maines. 

 
NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 

 
 
Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Martin 
Dannhäußer schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 

Martin Dannhäußer   Klaus Baumgärtner 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


